

德国是中国在欧洲的主要投资地 也是中国企业“走出去”的一个重点

中国企业投资德国经历三大变化

2012年第二届中国商务与投资论坛日前在德国科隆举行,这是科隆这一展会城市开展的最大规模的中德经贸论坛,中德约500位经济、文化和政界人士及专家出席,市场准入、跨国兼并后的持续发展成为会议最热门话题。本届论坛共讨论三大主题:从“中国制造”到“德国制造”,中国企业如何从北威州产业优势获益;革新与可持续发展世界市场转型的无限商机;欧元、美元、人民币聚焦全球投资商。

中国驻德国大使史明德在会上表示,欧洲是中国最大的贸易伙伴,德国作为中国在欧洲的主要投资地,也是中国企业“走出去”的一个重点。中国企业这几年来在欧洲投资得越来越多,要走得好、走得稳,不但要有经济实力,还要了解这里的法律和投资环境,少走弯路。本次论坛的意义正在于此。

科隆的罗斯特市长在致辞中表示,对于中国和德国的投资者来说,本次论坛的重点是目前的市场趋势、商机以及金融、创新和可持续发展的主题。本次活动为他们交流经验、开拓新的或者加强现有的经济关系提供了一个很好的平台。科隆市长表示,德国没有一个城市能够举办如此之多的中国主题活动,并且分布在一年四季,涉及经济、文艺、教育等各个领域。

参加论坛的原人大副委员长成思危表示,通过他的观察,这几年来在德国投资的企业出现了明显的几项变化,第一是数量不断增加,投资金额不断上升;第二是投资范围不断扩大,以前在德国的中资企业主要是资源投资,后来逐渐发展到制造业,现在也出现了一些金融投资;第三是企业层次不断上升,最早一般是一些办事处,后来演变成生产工厂,现在更多是把研发中心搬到德国。“要想扩大深入合作,就需要不断地对话,增进相互间的

信任,这样才能减少摩擦。”

与会专家在论坛中进行了激烈的讨论,不仅谈到了双方合作的优势,同时指出了双方在企业投资、改革创新、经济可持续发展过程中所面临的问题和挑战,为双方以后的合作提供了更加广阔的空间。

在本次论坛上,德国方面关注最多的是中国市场准入问题,多名德国企业家表示,目前中国一些采购项目德国企业还不能完全参加。而在中国投资方面,多家德国企业认为要求德国企业在规定期限内向中国转移技术的一些条款不可理解,他们更加倾向于通过谈判来决定技术转移的细节。

而中国方面则更加关注在德投资的便利性。目前在科隆周边有2000多家中国企业在落户,科隆所在的北威州也是中国企业进入德国和欧洲的桥头堡。但不少企业呼吁德国方面简化或加快对中国企业商务签证的手续。三一中国代表表示,虽然德国这个市场上充满了机会,但机会也在不停地溜走。

论坛的中方主持、科隆中国事务顾问孟宙告诉记者,论坛上各方都有各自的需求,有些时候甚至是不可调和的,但大家能够坐在一起讨论就是一个巨大的进步。中德之间更多的是经贸合作,双方并没有根本性的利益冲突。



■从左至右:科隆市经济促进局万珂、科隆市经济促进局耿思、经济论坛主持人孟宙、中国驻德国大使史明德、德国女子击剑奥运冠军海德曼、德国驻中国大使施明贤、科隆经济促进局副部长约瑟波维奇、科隆经济促进局中国项目部负责人韦尔特



■2012中国商务与投资论坛——从左至右:三一重工副总经理蒋向阳、五矿集团公司总裁助理姚子平博士、北威州投资促进署长华佩、上工申贝集团董事长兼首席执行官张敏



■2012中国商务与投资论坛——科隆市市长罗特斯先生与中国国际金融论坛主席、全国人大常务委员会副委员长成思危教授



■2012中国商务与投资论坛现场

大使对话

中国驻德大使史明德和德国驻华大使施明贤出席中国商务与投资论坛



“德国不担心中国变强大”

对话人物



施明贤:从2007年开始担任德国驻中国大使,他先后在德国外交部担任政治司司长、法律司司长、东南欧稳定政策专员、德国常驻日内瓦代表团政治处处长以及德国驻新加坡大使馆常驻外交代表等。2011年,施明贤被中国政法大学聘请为荣誉教授。

史明德:2012年8月15日正式出任中国驻德国特命全权大使。1976年,史明德开始了他的职业外交官生涯,先后在中国驻原民主德国以及统一后的德国大使馆担任不同职务。2010—2012年,他担任中国驻奥地利特命全权大使。此前,他还出任过中共中央外事办公室政策研究局局长。

在本届中国商务与投资论坛上,中国驻德大使史明德和德国驻华大使施明贤都出席了这一论坛,两位大使对同一问题不同的看法成为当天论坛的最大亮点。中德之间经贸关系最近几年突飞猛进,中德贸易额在中欧贸易额中所占比重逐步提高,双方既是竞争对手,又是合作伙伴。

■9月6日,欧盟委员会发布通知宣布,将对进口自中国的光伏产品进行反倾销立案调查。如何看待中德企业在合作中的摩擦?

史明德:在德国的媒体上,有时候能看到“中国要买下欧洲”这样耸人听闻的标题,但就以德国为例,中国在德国的投资不到德国在中国投资的10%。在中欧摩擦的太阳能

领域,双方应该进行磋商,德国默克尔总理已经对此表示了遗憾,我们应该共同遏制贸易保护主义。

施明贤:太阳能问题只是一个单一问题,并且也不是德国主导的反倾销制裁,是欧盟主导的调查。我参观过一家保定的太阳能企业,它80%的硅材料来自于德国,中德之间是相互依赖的。欧盟委员会只是想证明,某些欧盟企业提出的说法是否能够站得住脚。

■如何看待中国经济增速的下滑?

史明德:在欧洲,没有一天欧洲的媒体不在评论中国。在最近一周,我看不少德国媒体在担心中国经济增速的下滑,实际上,在中国的“十二五”规划中,早就明确规定了中国五年经济增长是在7%-8%。今年上半年GDP增长7.8%,这和前几年双位数增长相比确实有所下降,有些外国媒体认为我们发展慢了。但这实际上是我们有意识的控制,双位数的持续增长是不现实的。而且,现在中国的基数已经不一样了,我们更加注重增长效率。过去30年,我们一直是出口导向的经济,这几年我们的两大贸易伙伴有了问题,我们自己也要转型,要拉动内需来提升经济。

施明贤:中国经济困难是相对的,和其他市场相比,中国的增速还是很高的。在过去五年中,中美欧相互依存度大大提高,尤其是在2008年,德国企业在中国市场上的成功帮我们保住了很多工作岗位。在这一阶段,德国企业利用自己的技术和专利,生产出来的产品不断满足中国市场的需要。现在来看,我们应该增加在中国的投资。

■每当发生危机或者摩擦时,中国人为何愿意和德国人谈判?

史明德:中德之间不互相害怕,德国也不担心中国变强大。双方之间的交流日益密切,去年有80万人访问欧洲,其中有40万人访问了德国。中国和德国的发展程度不一样,我们面临的问题、挑战也不一样,你们是富人的问题,我们是穷人的问题。德国媒体传播的中国形象是不全面的,中国是一个多层次的国家,有上海这样的大都市,也有贫穷农村,能看出非洲的影子。德国媒体应该报道多元化的中国,而不是单一地盯着某个事件。我看到有报道称,中国在德国有四十万间谍,德国百姓会如何看待?这种影响很负面。

施明贤:在危机时刻,中国在欧洲的形象有些扭曲,双方主要还是因为不了解,存

在信息不对称。默克尔访问中国的时候,带了7名部长,这也是为了增加对中国直观的了解。当然,相互之间的尊重也很重要,我们认为欧洲的体制是最好的,但中国有自己的文明,只有着眼共同点的时候才能够更好地交流。

■中德在外交政策上有什么分歧?

施明贤:中国要保证自己的稳定和发展,她的外交政策是要保证资源获得的外交政策,这和欧洲的兴趣不一样。利比亚、叙利亚、伊朗等问题触及了中国利益,我们和中国的立场有分歧,但我们正在寻找解决分歧的途径。

史明德:对中国而言,我们外交政策最重要的目标是保证一个和平发展的外部环境,从而保障中国发展。我们觉得一个多元的世界也不应该只由一两个国家说了算。

高端访谈

2012年是中国企业投资德国大年

中国对德投资项目数已超过美国



■北威州投资促进署署长华佩

最近几年,德国成为中国在海外投资的重镇,不少中国企业通过收购德国公司开拓国际市场,随着数量的增多,德国境内也开始出现担忧情绪,担心把德国企业技术吸收完之后就放弃这些平台,造成德国当地就业岗位下降。但包括三一、上工申贝在内的中资企业都表示不会捞一票就走。

2012年是中国投资德国的大年,几乎每个月都会有跨国收购消息传出。今年3月,凌云集团收购了全球最大的车锁制造商德国凯毅德公司100%股权;7月,徐工集团收购了德国混凝土巨头施维英公司;8月,三一重工花了3.6亿欧元买下德国工程机械巨头普茨迈斯特,导演了一场“蛇吞象”的好戏。9月,山东潍柴动力花费7.38亿欧元收购凯傲25%的股份,以及凯傲下属林德液压业务70%的股份,成功牵手世界工业叉车和液压技术巨头。

■德国人看重绿地投资

从2011年开始,中国企业在德投资迅速增加。“25年前,我们在中国南京开设第一个(北威州)办事处,当时是为了帮助德国在华企业,我们当时不可能预料到我们两个国家的合作会达到今天的高度。”北威州投资促进署署长华佩告诉记者。她负责全球推广北威州投资地,并吸引外国投

资项目到北威州落户。此外,华佩还是德国联邦州投资委员会工作小组(AGWFB)的发言人。

■三一重工引发德国媒体担忧

“在德国,我们比较看重绿地投资,就是在当地建厂,并且创造就业,并对整个行业带来增长。”根据德国方面的统计,2011年中国在德的绿地投资项目数达158项,雄踞第一,远多于美国在德投资的110个绿地项目。其中,机械制造与汽车占了1/4,可再生能源、消费品和食品分别占据13%,商业服务及IT占总数的9%。

北威州是中国在德投资的一个缩影。目前,在北威州有7500家中国企业,并且每年新增50家。三一重工收购的普茨迈斯特就在这一地区,因为该公司是一家德国老牌企业,在三一收购之时,德国就有媒体担心中国人会拿走所有的图纸。“这种担忧我们也有所了解,但收购德

■中国投资对德国是机会

对于这种文化差异造成的困扰,蒋向阳他们早有准备,他们一开始就把自己当做是一个投资者,接收的德国部门一般都留用当地雇员,“在德国,就业是一个很重要的问题。我们留用当地团队的策略很奏效。”

在德国,不仅联邦政府,所有的州政府都高度重视当地就业。基本有一个共识就是:只要你的投资是可以推动当地就业的,都会给予鼓励,当地政府甚至会为企业培训工人。据介绍,德国对设立研发中心有专门的补贴,并对雇主也有相应补贴,从招聘员工、聘前培训到薪酬补助和在职培训,都有不同补贴。

德国是全球创新最多的国家,2011年德国获得欧洲专利局专利授权数达到13583件,位列全球第一位。相对于普通民众和媒体的担忧,州政府、联邦政府更为坦然。“我们不觉得中国人来投资有什么危险,中国人主要投资产业,而不是金融、基金等领域。中国人来了之后,不仅仅是一个竞争者,也是一个补充者,让我们彼此有机会长华佩说。

■本文版 / 本报科隆特派记者 范辉